

推进高质量发展的决心 提振蚌埠一定行的信心

——数说图解政府工作报告

2023 成绩单

集中精力拼经济 实体经济发展持续向好

去年,我市新设立经营主体70209户,增长24.22%。新增“四上”企业465家,累计达2866家、全省第9位。其中,规模以上企业增加140户。新增国家专精特新“小巨人”5户、省级专精特新中小企业90户。税收收入300.2亿元,创历史新高。

去年,我市全年减税降费退税缓费21亿元,兑现各类惠企资金4.6亿元。

组建10个专业招商分局,举办第三届国际新材料产业大会、第五届中国(蚌埠)MEMS智能传感器产业发展大会等活动,新签约亿元以上项目613个,增长44.9%。新签约项目当年开工率60.8%。

大批高质项目接连落户,盛世新能源年产4500万平方米高速特种封装材料、诺博汽车年产260万套汽车零部件生产基地等142个项目建成投产;

参加省4批次集中开工的263个项目,已入库206个。全市在库500万元以上投资项目1203个。新开工50亿元以上制造业项目7个,新开工制造业投资增长27.2%、全省第6位。

着力建设制造强市 产业发展提质增效

去年,我市老工业基地调整改造获国务院督查激励。新能源、新型显示、智能传感器、生物化工、汽车零部件五大产业集群分别实现产值148亿元、113亿元、52亿元、315亿元、300亿元,占规上工业比重53.5%。

各个园区平台不断夯实,开发区“五大攻坚”行动加快实施,“管委会+公司”改革全面深化,标准化厂房新建160.9万平方米,6个省级以上开发区合计经营销售收入突破1600亿元,税收收入突破60亿元。

我市将科技创新作为高质量发展的关键之举、重中之重。去年,全社会研发投入强度2.5%、全省第5位。芯动联科等4家企业入围省研发强度百强企业榜单。

蚌埠创新馆建成开放、蚌埠科技大市场建成运营,新增发明专利授权1000件,增长33.4%,科技成果转化率78.7%、全省首位,吸纳技术合同成交额180亿元、增长32.5%。

净增高新技术企业130家,新增微纳机电系统重点实验室等省以上研发平台14家,获批省重点研发计划项目9个。

彭寿院士领衔的“信息显示玻璃研发和产业化团队”荣获国家卓越工程师团队。214所获批工信部特种机器人听觉、嗅觉、视觉传感器研制攻关单位。

蚌埠与安徽财经大学、蚌埠学院共建数字经济产业园、科技创新产业园;

开展招才引智高校行78场;新引育高层次人才创新创业团队25个,博士、市级以上领军人才396人;新增省级博士后科研工作站12家、全省第2位。

统筹推进城乡融合发展 城市承载力不断增强

去年,我市完成国土空间规划“三区三线”划定,新增城镇建设空间65.11平方公里。

延安路淮河大桥开工建设,淮河北岸新区启动设计,开启“拥河发展”新篇章。中央创新区、临港片区建设稳步推进,常住人口城镇化率达58.8%。

民航机场飞行区场道费通、航站楼主体封顶;蚌五高速淮河河口枢纽、蚌五高速洪集枢纽二期建成通车;淮宿蚌城际铁路、合新高铁、蚌明高速改扩建、固宿高速、五蒙高速加快推进。淮河干流蚌埠闸下段、洞河航道完成整治,我市全国性综合交通枢纽城市地位持续巩固。

去年,黑虎山—八里沟等9个城市更新单元片区启动建设。新建城市道路16.6公里,城市管网更新175公里。棚户区改造22个、老旧小区改造51个,发展保障性租赁住房5360套、建成安置房13800套,回迁安置18200户。

国家园林城市建设持续推进中,“拆墙透绿”1.9万米,新增、改造绿地307万平方米,太湖国际、世贸大厦等烂尾项目有效处置,历史“伤疤”即将变成城市“亮点”。

深入推进改革开放 发展内生动力持续激发

我市全面实施零预算改革,非急需、非刚性支出压减50%。稳步推进“亩均论英雄”改革,规上工业企业亩均税收、营收分别提高62.2%、33%。

在土地节约集约利用综合改革中,处置“三类土地”2.5万亩、“双停企业”35户。在“国企改革三年行动”考核中位列全省第3位。去年,全市签约沪苏浙地区亿元以上项目166个,协议投资额574亿元。其中,新签约宁波地区项目11个,协议投资额115.3亿元;

两蚌合作产业园基础设施不断完善;宁波蚌埠微电子产业园开工建设;长三角MEMS与传感器产业创新联盟组建。

外向型经济稳定增长,我市入选全国外贸百强城市。

自贸片区新增市场主体961家,增长11.5%,新引进亿元以上项目99个。蚌埠新港扩建完成,外贸集装箱吞吐量3427标箱。

市场采购贸易试点交易额42.53亿元,增长35.54%。进出口总额全省第8位。

扎实推进生态环境治理 绿色低碳发展迈出坚实步伐

去年,我市PM2.5平均浓度比省下达目标低9.3%,优良天数比率上升1.9%。国考断面水环境质量改善程度居全省前列。

重点建设用地安全利用率100%。完成人工造林8755亩、森林抚育51433亩,森林覆盖率21.25%。

主城区淮河防洪交通生态综合治理“靓淮河”工程,获评生态环境部“推进生态环境重大工程实施”全国首个典型案例和长三角“十佳”创新案例。龙子湖成为全省唯一获批建设国家级幸福河湖,获中央奖补资金6674万元。

绿色转型持续深化中。去年,我市在全省率先建成“光伏建筑一体化智慧监测平台”,光伏建筑装机容量607兆瓦、全省第1位。

全省首个双碳大数据服务中心在我市挂牌运营。新增国家级绿色工厂2家;国家绿色供应链管理企业实现零突破。新建绿色建筑占新建民用建筑比例100%。

用心用情发展民生事业 人民群众获得感幸福感安全感不断增强

去年,我市50项民生实事、十大“暖民心”行动全面完成。民生支出317亿元,占一般公共预算支出85.9%。排查整治物业管理问题2.7万余个。建立“蚌埠民声”平台,市领导及县市区部门负责同志常态化接听“12345”热线,累计办理企业、群众诉求82.4万个。

就业和社会保障水平持续提升,发放援企稳岗补助5277万元,城镇新增就业3.77万人。全市23.79万名退休人员基本养老保险调整提高。城乡居民基本医疗保险参保率99%以上。

医保异地就医资金净流入2.6亿元,皖北唯一、全省第二。

新建、改扩建中小学18所,公办幼儿园15所。蚌埠三中新校区开工建设。蚌埠城市轨道交通职业学院获批设立。蚌埠医学院成功更名蚌埠医科大学。浙大二院安徽医院加快建设,上海一院蚌埠医院获批建设国家区域医疗中心、揭牌开业。市一院、三院新大楼建成投用,市二院、四院新院区全面开诊。成功举办全国乒乓球锦标赛、蚌埠半程马拉松赛等赛事。蚌埠体校获评全省唯一国家重点高水平体育后备人才基地。

花鼓灯舞蹈《沁园春·灯秀》入围“荷花奖”民族民间舞剧类决赛。《淮水流过那片岛》获水利部“守护幸福河湖短视频大赛”一等奖。

平安蚌埠建设不断加强,安全生产事故起数、死亡人数“双下降”。获评全国文明城市治理现代化试点合格城市。全面落实食品药品安全“两个责任”,积极创建国家食品安全示范城市。

强化铁锤砸钉的务实作风 政府治理能力有效提升

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。自觉接受人大、政协和社会各方面监督,提请审议地方性法规2项,办理人大代表议案建议215件、政协提案451件。

建立“清单+闭环”调度推进机制,重点事项定期考核调度。常态化举办“蚌埠振兴大讲堂”。开展“千金万众评科长”,评科长、考局长、带科员,全面提升政府服务效能。严格落实政府系统全面从严治党主体责任,自觉接受省委巡视,坚决落实中央八项规定精神及省市有关规定,持续整治形式主义、官僚主义,巩固基层减负成果。

2024 一路向前

今年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长7.5%;规上工业增加值增长8%以上;固定资产投资增长10%以上;社会消费品零售总额增长9%左右;进出口总额增长9.5%;一般公共预算收入增长4.4%;城乡居民收入增长与经济增长同步;居民消费价格指数控制在省下达目标以内。

《政府工作报告》中提出,今年重点做好九个方面工作。

1 坚定不移实施“制造强市、产业立市”第一战略 强化高质量跨越式发展的支撑

强化高质量跨越式发展的支撑,做大产业集群。以“两园两园”为依托,加快构建现代化产业体系,五大产业集群总产值突破1100亿元,占规上工业总产值比重65%。

抢抓中央大力发展商业航天产业机遇,重点发展重复使用火箭发动机、航天级关键材料、动力系统共享测试服务等细分领域,实施深蓝航天液体火箭、星河动力卫星测控及数据服务等项目。

提升产业层次,做强产业载体,推动现代服务业提质升级,争创老工业城市产业转型升级示范区,做好开发区总体规划与新一轮国土空间总体规划衔接,高标准建设“一枢纽一基地”。

2 坚定不移落实“双招双引、项目建设”第一战术 积蓄高质量跨越式发展的势能

集中精力招大引强,坚持项目为王、落地为要,高水平办好国际新材料、MEMS智能传感器、商业航天等产业发展大会和中德农业周,全年新签约项目600个以上。

培育育强本地企业,发展壮大一批高质量制造业市场主体,新增规上工业企业100户,新增专精特新企业100户、国家级“小巨人”企业和制造业单项冠军5户以上,新增上市公司不少于2家。

统筹抓好要素保障,紧盯中央预算内投资、特别国债等领域,争取上级资金份额超全省平均水平。

引导金融机构加大对科技创新、绿色转型、普惠小微、数字经济等支持力度,新增贷款超560亿元,制造业贷款增长25%以上。直接融资规模150亿元以上。

3 坚定不移加强教育科技人才发展 增强高质量跨越式发展的动力

用心办好人民满意教育,加大教育投入力度,开工建设蚌埠一中新校区、城南实验学校、淮上实验中学等项目,新建改建城镇义务教育学校15所、公办幼儿园15所。深化集团化办学改革,加快市级职业教育资源整合,创建A类中职学校。全力支持安徽科技学院更名大学,全力支持安徽财经大学博士点、蚌埠学院硕士点申报。

持续增强科技创新能力,全社会研发投入强度2.6%以上,每万人口高价值发明专利拥有量10.5件以上。

全方位引进用好留住人才,引育高层次人才创新创业团队、高端领军人才、专业技术拔尖人才等。

4 坚定不移深化改革、扩大开放 拓展高质量跨越式发展的空间

深度融入长三角一体化发展,推动汽车零部件、新材料、电子信息、绿色农产品等产业深度嵌入长三角产业链、供应链、价值链,引进沪苏浙地区亿元以上项目不少于160个。务实推进两蚌合作,加快建设两蚌产业合作园区,落户亿元以上项目50个。

提高对外开放水平,实施自贸试验区提升行动,争取尽快获批综保区,新增市场主体数增长10%以上,进出口总额增速高于全省平均,新引进亿元以上项目100个以上。

优化提升营商环境,对标一流深化创优营商环境举措,确保整体评价进入全省第一方阵。深化重点领域改革,优化国有经济布局结构,加大国有资本在战略性新兴产业投资力度。“基金丛林”总规模突破400亿元、新设立基金管理公司7家,提升基金管理能力。



5 坚定不移提升中心城市能级 做强高质量跨越式发展的载体

完善城市空间布局,落实“以淮河为中心,东西拓展、拥河环湖、南岸提质、北岸扩容”发展思路,加快推进延安路淮河大桥建设,开工建设司马庄淮河大桥,启动黄墩窑淮河大桥前期工作,加快城市“拥河发展”步伐。

加快基础设施建设,推进怀洪新河灌区、包淝河治理等国家重大工程建设。建成投用蚌埠民航机场,开工建设空港物流园区,打造公铁水空多式联运现代物流体系等。提升城市功能品质。加快推进双淝路、兰淝路等涉铁下穿工程,新建改建城市道路20公里以上,改造供水管网17.3公里、供电线路525公里、燃气管道64.74公里,新建、修复排水管网28公里。加强城市精细化管理,推出更多智慧应用场景。

6 坚定不移推进乡村全面振兴 夯实高质量跨越式发展的基础

大力发展县域经济,“一县一策”支持怀远县智能装备制造及汽车零部件、五河县绿色食品和纺织服装、固镇县生物基新材料等主导产业发展,促进三县培育百亿产业、十亿企业,推动经济总量、运行质量争先进位。

积极发展现代农业,严格落实耕地保护和粮食安全责任制,粮食产量稳定在57亿斤以上,新增耕地5000亩。新建高标准农田12.3万亩。做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章。

7 坚定不移推动绿色发展 擦亮高质量跨越式发展的底色

持续推进污染防治,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,PM2.5平均浓度、优良天数比例达到省考要求。国控、省控断面水质优良率分别达75%、85.7%,饮用水源地水质达标率100%。提高对外开放水平,实施自贸试验区提升行动,争取尽快获批综保区,新增市场主体数增长10%以上,进出口总额增速高于全省平均,新引进亿元以上项目100个以上。

坚决守护生态屏障,加快实施主城区淮河防洪交通生态综合治理“靓淮河”工程,高品质打造龙子湖国家级幸福河湖。统筹推进三天河、沱湖、淮淮等湿地,大洪山、涂山等山体保护利用。加快推动绿色转型,持续推进林洋、远景风光光伏项目建设。

8 坚定不移增进民生福祉 共享高质量跨越式发展的成果

加快基础设施建设,推进怀洪新河灌区、包淝河治理等国家重大工程建设。建成投用蚌埠民航机场,开工建设空港物流园区,打造公铁水空多式联运现代物流体系等。

全面加强健康蚌埠,加快国家、省级区域医疗中心建设。做强做实紧密型城市医疗集团,推动更多优质医疗资源下沉。完善老年医疗服务体系,建设护理院2家。提升5家危重孕产妇救治中心、6家危重新生儿救治中心能力水平。

繁荣发展文化事业,成立蚌埠淮河文化保护传承基金,加快禹会村遗址、双墩国家考古遗址公园创建,推动龙子湖景区创建省级旅游度假区、涂山风景区创建4A级旅游风景区。

9 坚定不移统筹发展和安全 筑牢高质量跨越式发展的底线

建设更高水平平安蚌埠,常态化推进安全生产“铸安”行动,坚决守住不发生重特大事故的底线。常态化机制化开展扫黑除恶斗争,依法严厉打击电诈等各类违法犯罪活动。强化食品药品全过程监管,争创国家食品安全示范城市。

强化城乡基层治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,开展“一站式”解纷体系建设。

防范化解重点领域风险,持续强化金融监管,严厉打击非法金融活动,坚持过“紧日子”,一般性支出压减10%,兜牢兜实基层“三保”底线,加强政府债务管理,严禁违规举债,扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作等。